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Analisi Matematlca 2B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 26,/6,/2023

Esercizio 1 (10 punti) Si considerino la curva v [-m/2,7/2] — R?
1(t) = (sm(t),2cos(t) —1), tel-n/2,7/2),

ela 1- forma differenziale
y o
dp — — %
Y = B
i) Disegnare il supporto di 7.

W=

dy, z*+y*#0.

ii) Calcolare l'integrale

Bisp%te: i) Disegno: . /] i) I = %“Tf —I
&

1 I

Esercizio 2 (10 punti) Sianc A = {(zy,2) eR®:0<a?+ 42 4 22 < lled f: ASR la
funzione
(24 y + 2)?

flz,y,2) = (—“mr

dove o € R & un parametro.

1) Calcolare tutti gli o € R tali che f e LY(4).

@%deA

ii) Per o come al punto precedente, calcolare Pintegrale

o= [ #(z,3,2)dzdyds.
. JA

A= A
Risposte: ) fe L) perac Cow 2 ) W) f= 47 /(S-24) =
Fa r A
Esercizio 8 (10 punti) Si consideri P'insieme
1 1
2, dne= 2
i) Stabilire s M & una sottovarieta di[Tewumabﬂe di R?,
ii) Posto Dg = {(z, Y)ER? ;2?2 + 2 <« R%}, R > 0, calcolare
Ro =max{R>0: M N Dg =P}

Elisposte: 1) M sottovarieta si/no Av ii) Ro = i/ 5. «1
; ¥

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 14/7/2023

Esercizio 1 (8 punti) Siano A = {(z,y) e R2:0< |z| + |y| < 1} ed f: A — R la funzione

1
(z,y) € A.

flz,y) = m,

Calcolare l'integrale

I= /A f(z, y)dzdy.

Risposta: I =

Esercizio 2 (12 punti) Sia n > 2. Per v € R" con |v| = 1, ovvero v € S*7!, si consideri
Pinsieme
2y ={z €R": |z|> — log(1 + [z[*) — (z,v) = 1}.

i) Stabilire se ¥, & una sottovarieta differenziabile di R™.

ii) Provare che esistono
my = min{|z| : x € By},
M, = ﬁ‘ﬁ’a{{lxl tx € Ly}
Stabilire se m, ed M, dipendono da v € S*1.

ili) Determinare m, ed M, (non si calcolano in modo esplicito).

Risposte: i) %, sottovarietd si/no ii) dipendono da v € S"~! si/no

Esercizio 3 (10 punti) Sia S = {(z,y) € R? : 22 + y% = 1} la circonferenza unitaria, e per
a > 0 si consideri l'integrale

; g 2
Iaz/md%)y
s (z—a)? 442

i) Calcolare I, per a = 1.
ii) Calcolare I, per a > 1.

iii) (Facoltativo) Verificare che I, = 27 per a € [0,1).

Risposte: i) I} = i) In = pera>1

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analis_.i Matematica 2B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 1/9/2023

Esercizio 1 (8 punti) Sia pe C*(R) una funzione e si consideri la 1-forma differenziale in
R2 .
w = (p() +4°)dz + (p(y) — 23)dy.

i) Stabilire se w & esatta su R2 per qualche funzione ¢, ed eventualmente calcolarla,

I=/w,
3

dove 7 : [0, 2] — R? & la circonferenza Y{t) = (cost,sint) per t € [0, 2~].

i) Calcolare 'integrale

Risposte: i) w esatta per = minuma, ) I= <37 /2

Esercizio 2 (12 punti) Consideriamo il sottoinsiere di R*
M= {(w,y,_z,w)“e R:z? 492 =1 52 +al= 1/4}
esia f:R*S R funzione flz,y, 2, w) =z +y%+ 28 + wt
i) Stabilire se M & una sottovarieta differenziabile di R%,

ii) Provare che esiste e calcolare il massimo di f ristretta ad M.

LRisposte: i) M sottovarieta(si/no ' i) maxp f = 44/3 l

Esercizio 3 (10 punti) In R* usiamo le coordinate & = (1,73, 73,z4) € R e sia A= {z €
RY: [z] > 1}. Dopo averne discusso la convergenza al variare di o € R, calcolare I'integrale

Ia=/ (4’514_-$2+503+334)2dw.
A

|z]*

\

Risposte; I, = 2‘17?44{-{] e o> 6 | e d.’mn,e'ﬂ. | j

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 14/9/2023

Esercizio 1 (10 punti) In R? si consideri la forma differenziale
w=y*(z —y)dz + 2*(z + y)dy.

i) Stabilire se w & esatta su R? ed eventualmente calcolarne un potenziale.

Iz/w,
¥

dove vy : [0, 27] — R? & la circonferenza (t) = (cost,sint) per t € [0,27]. Sugg.: Teorema
della divergenza.

ii) Calcolare l'integrale

Risposte: 1) w esatta si/no Mo i) I= ¢4

B

PR

Esercizio 2 (10 punti) Consideriamo il sottoinsieme di R?
M = {(z,y,2) € R® : 4z%y? — 24 = 0}.

i) Determinare il pit piccolo insieme chiuso C C R? tale che M \ C sia una sottovarieta
differenziabile di R3.

if) Per R > 0 si consideri la porzione di insieme
Mg ={(z,y,2) € M : |z| < R, |y| < R}.
Calcolare I’area S2(Mg).

Risposte: i) C = 4 (Xy4,0) £1R3 | xj;a?( i) #2(Mgp) =32/3 . {3 R%

Esercizio 3 (10 punti) Sia S = {(z,y) € R? : 22 + y? = 1} la circonferenza unitaria e per

a > 0 si consideri 'integrale
I — / :1..'(;1'- —a)+ ygdjfl'
s (z—a)? +y?

i) Calcolare I, per a = 1.
ii) Calcolare I, per a > 1.

iii) (Facoltativo) Verificare che I, = 27 per a € [0,1).

‘Risposte: D= T i) In= 9 per a > 1

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2B

Nome, cognome, matricola: . Scritto del 5/2/2024

' Esercizio 1 (10 punti) In R? si consideri la forma, differenziale
w:f@-ww+ﬁw+ww

i) Stabilire se w & esatta suR? ed eventualmente calcolarne un potenzisle.

e
T

dove v : [0, 27] = R? & Ia circonferenza Y(2) = (cost,sint) per ¢ & [0, 27].

ii) Calcolare V'integrale

Risposte: i) w esatta si/no i) I =

M={{z,4,2) ER®: 22 + 2 4+ 22 & 2zyz = 2}.
i) Btabilire se M & una sottovarietd differenziabile di R® oppure no.

ii) Stabilire se la funzione f : R® -3 R, fzy,2) =z +y+e assume massimo su M oppure
no ed eventualmente caleolarlo.

IE.iSpéist.e: i) M sottovarieta si/no ; i) maxpy f =

>

Esercizio 3 (10 punti) Si consideri insieme § = {(z,1,2) eR® :zy + 2 = 0} ¢ R® e sia
© tR® 'R la funzione :
‘ 1

3
At i @w2d)eER,

o(z,9,2) =

dove o € RY & un parametro. Studiare la convergenza e se possibile calcolare il seguerite
integrale: '

I, = ‘/s o(z,y,2)ds2.

‘RiSpusaa.: Iy = | | —|

2 ore & 30 minuti a disposizione
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